

这样的辟谣少了点技术含量



【媒体思想之刘洪波专栏】

四川省卫生厅在5月26日抗震救灾新闻发布会上辟谣:省卫生厅干部在灾区殴打志愿者的传闻纯属谣言。那位被打人的马干部,根本就不在江油,而是在绵阳奋力抗灾。

有谣言,及时辟掉,很好。抗灾事务繁忙,干部们本来就“每天只能睡几个小时”,再被谣言所伤,实在是令人伤心。四川省卫生厅呼吁相关媒体和网站不要再做伤害前线医护人员和救灾干部的事情,在理。

我也看到了那个在网上疯传

的传闻,说是有一个来自安徽的17岁的志愿者,在江油的一家医院消毒水时不小心弄到一个干部身上,挨了打骂,耳膜充血。同时附有打人者所乘车辆的车牌号,以及随行陪同人员的姓名。

四川省卫生厅已经认定,被打人的马干部根本不在江油,故此他是不可能打人了。不过,江油是否曾有志愿者在医院挨打的事,四川省卫生厅并未提及。辟谣更完整一点,应该把这件事是否曾经发生调查清楚。

准确地说,这个传闻是不是谣言,最重要的是干部殴打志愿者的事是否存在。传闻非权威调查,指认某人殴打志愿者,未必属实;但如果另有他人殴打志愿者,也不好定为谣言了事。驳倒这个谣言,需要的是志愿者被干部殴打的情况没有发生,而不是某人没有打过志愿者。四川省卫生厅的辟谣,为马干部还回了清白,但对传闻的基本事实,没有给出肯定或否定的意见,回避了最重要的事实。

但愿没有志愿者挨打的事

情,但既然四川省卫生厅并未说这件事情是否发生过,还是留下不少悬念。马干部没有打志愿者,是否有别的人殴打志愿者呢?干部在抗灾,很忙,志愿者也在抗灾,忙的程度也不比干部小。传干部打人的谣言,伤干部的心;如果志愿者挨了打,岂不是更伤人心,毕竟干部忙抗灾是工作,志愿者忙抗灾却完全是义务。

我想说的,还不只是对传闻有志愿者挨打这件事该怎样给人更信服的结论,而是一般情况下辟谣该怎样做才确能起到作用。在更多的情况下,传闻可能是虚实相伴的,其中有部分的事实,也有部分的不合事实。如果传闻大致合乎事实,即便存在一些不实的部分,也很难说是谣言,仅仅指出传闻中的谣言部分,很难达到辟谣的目的。辟谣应当是用真实的情况回应传闻中主要为人所关注的信息,而不是专注于指出其细节上的失真。因为一个传闻,只要主要为人所关注的信息成立,人们就会认可

它,而不会认为是谣言。

以志愿者挨打的传闻为例,对马干部来说,他被人编进去,这是他最关心的,他会说这是一个谣言;而对于更多的人来说,在医院工作的志愿者挨了打,这是主要关心的信息,如果这个信息成立,那么打人的是马干部、张干部,没太大区别。因此,辟谣的重点不是说马干部没有打人,而是没有志愿者在医院挨打。再多马干部没有打人的证据,也不足以让人相信传闻是一个谣言。

好了,怪事还是来了,5月27日的新华网报道说,四川省卫生厅26日深夜向记者通报,近日互联网上广泛传播的四川省卫生厅工作人员在灾区打人事件已调查清楚。卫生厅责令该工作人员作出检讨和深刻反省,当晚该工作人员张建新已公开写出了“检讨并致歉书”。虽然不是马干部,打人的事最后还是真的,不知道在四川省卫生厅里,这算不算又一次的辟谣?

(作者系著名杂文家,《长江日报》评论员)

“关口前移”应成审计常规

■热点纵论

据《华商报》5月27日报道,从即日起,陕西省审计厅和审计署驻西安特派员办事处联合开展对陕西省抗震救灾资金和物资的专项审计工作。此次审计工作变“事后监督”为“关口前移”,开创了陕西省审计史上的先河。对救灾款物进行全程跟踪,将更有利于救灾款物的有效使用。

我们都知道,以往的审计工作都是事后审计、事后监督,然而这次不同了,提出了一个新的原则——“关口前移、适中介入、全程跟踪、非常规性”。国家审计署社会保障审计司司长王中信表示,这是大地震催生出新的审计方式。于是我就想到了一个问题:如王中信所言,这次“非常规性”的审计,“比以往的,事后监督将发挥出更好的监督作用”,那么,原有的“常规”是不是就应该被打破呢?

“常规”的事件就用常规的方式管理,“非常规”的事件就用非常规的方式管理,这似乎是很符合逻辑的事情。但我们同样不得不承认这样的逻辑——“常规”本来就是由“非常规”衍生、积淀而形成的,“常规”并不是一成不变的。“关口前移”的“非常规”,取代“事后监督”的“常规”,成为

一个新的“常规”,这不是走入循环怪圈,而是一种螺旋式的上升。

其实,这次审计的“关口前移”、“全程跟踪”等原则,本质上就是“主动介入”、“全程监督”。事实上,在审计方面,这种做法已经在理论研究中探讨过,只不过大地震这一特殊事件将其“催生”了而已。“治病不如防病”的道理大家都懂,陕西省审计厅和审计署驻西安特派员办事处之所以要开这个先河,从一个侧面证明了这么做的必要性、可行性。

必须看到,审计只是监督的一个方面,其他的监督方式也应该与时俱进,而不能墨守陈规。

如今,审计工作推出了新的监督方式,打破了常规的“常规”,尽管它只是局部的、出现在特殊时段的,但这已经足以证明“常规”并非什么碰不得的东西。而从社会实际情况的需要来看,“常规”的东西岂止碰得?一些落后的东西岂止碰得?非碰一碰、非改一改不可的地步了。

期待审计变“事后监督”为“全程监督”的做法取得成功,更期待用制度的方式,将可以变“事后监督”为“全程监督”的领域,全部“关口前移”,移到目前条件下所能移到的最前方。(李辉)

捍卫公民生命权就应不计成本

■公民发言

27日,有两则在抗震救灾中不计成本的消息。其一,在支援灾区方面,国家电网公司将“不计成本”给灾区恢复供电。(5月27日《中国经济时报》)其二,为保障伤员安全,国航特别订购了35副进口专用担架,每副费用近12万元人民币。国航表示,将不计代价地做好抗震救灾的各项运输保障任务。

(5月27日《中国民航局网》)

的确,多数时候,不计成本是挥霍浪费,是愚弄爹田不心疼。然而,另有一种不计成本让人欣慰。无论国家电网公司全力以赴赴恢复灾区供电,还是国航特别订购每副近12万元的进口专用担架,这种不计成本的举动都昭示了对生命的尊重。

翻检这次抗震救灾史,“不计成本”绝非局限于上述的两处剪影,再举一例:据5月17日《广州

日报》报道,“为保证空投的可靠和安全,每件空投救援物资上面都有一个降落伞,光是这个就要一万元,比里面的食品和药品贵多了!而且这些小降落伞都是很难再回收的,为了救灾,我们真是不惜成本了!人的生命比什么都重要。”广空一位负责人感叹道。

“人的生命比什么都重要”,这话听来让人异常感动和欣慰。正基于此,我们看到,尽管空投一件物资至少花一万元,但

救援人员毫不吝惜;尽管过了黄金72小时、144个小时,哪怕废墟下的人已几乎没有生命的可能,救援队员仍然没有放弃。此前,国务院决定19日-21日为全国哀悼日,国旗半垂,举国默哀,以悼念此次地震中的死难者。国旗第一次为平民而降,我们因之感怀、激动和颤栗。在这之后,有人倡议建立地震博物馆、哭墙、纪念碑,所有这一切都表达了朴素的诉求:尊重生命。(秦川)




大华20周年 感恩加推

热烈祝贺大华集团二十周年华诞&典藏多层真情推出

5月31日南京大华为庆贺集团20周年华诞,感恩社会关注与支持,特别推出中心水景典藏多层,一楼附赠多功能阳光地下室和下沉式庭院,顶楼赠送阳光大露台。

20周年庆5重优惠:

- 加推典藏多层: 最高优惠300元/m²
- 部分特惠房源: 面积60m²起、单价4000元/m²起
- 千元变万元: 现场看房并缴纳优惠金1000元者,开盘5月31日购房可抵用房款10000元
- 生日优惠: 凡6.1生日者,在5月31日庆典活动当天均可凭有效证件领取生日蛋糕一份
- 爱心优惠: 凡参加5月31日庆典活动者,凭捐款、献血凭证或现场捐款均可领取精美礼品一份,当天购房可额外享受20元/m²的优惠



5大核心价值

- 品牌造城,信心保证/中国地产10强企业 大华集团,第20年开发经验实力造城。
- 双桥核心,交通便捷/大桥及纬三路长江大桥国园左右,166、157、汉江线直达市中心。
- 法国风情,浪漫教景/简洁立面,丰富空间,多点公园,以点/线/面艺术展现浪漫情怀。
- 重点学区,成长无忧/半湖浦口实验小学本部及附属幼儿园等重点学区,让孩子成长无忧。
- 大盘配套,生活无忧/康定斯基商业广场,美颂生活馆,法式商业街,尽享多姿多彩的丰富生活。

58850888/58850999

项目地址: 浦珠北路59号
(168路、157路、汉江线大桥四处站)

开发商: 大华集团 复地集团

设计: APTech STUDIO(FRANCE)

开发商: 南京大华置业发展有限公司

设计: 法国贝尔建筑与城市规划设计公司

